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Одной из главных целей в воспитательной деятельности нашей гимназии является воспитание гражданско-патриотических качеств у школьников. Для реализации этой цели систематически организуются мероприятия, несущие гражданскую и военно-патриотическую направленность.
В гимназии был разработан план  по военно-патриотическому воспитанию школьников, направленный на формирование у подрастающего поколения любви к  своей Родине, отчему дому. План мероприятий предусматривал решение следующих задач:
-        формировать эмоционально-волевые качества гражданина - патриота России;
-        создание условий для духовного и физического развития, повышение уровня физической подготовки подростков и юношей;
-        воспитывать стремление к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия;
-         сохранение и передача героического наследия от старшего поколения к младшему, осознание глубинных связей поколений.
В МБОУ «Каспийская гимназия» прошли мероприятия, посвященные следующим памятным датам:
1. 76-ой годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады;
2. 77-ой годовщине со дня разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;
3. Дню памяти жертв Холокоста.
Мероприятия проводились с целью воспитания подрастающего поколения в духе гражданственности и патриотизма, любви к Родине, верности долгу – готовность встать на защиту мира, уважения к истории своей страны и имело следующие задачи:
- формировать знания по истории Великой Отечественной войны, о Сталинградской и Ленинградской битвах, ее защитниках, героях;
- развивать умение анализировать причин победы советского народа в Великой Отечественной войне;
- развивать навыки работы с дополнительной литературой, отбирать, оценивать, анализировать изучаемый материал;
- воспитывать чувство патриотизма, гордости и уважения к соотечественникам за совершенные подвиги.
27 января активисты РДШ провели акцию "Блокадный хлеб", где приняли участие учителя и учащиеся школы, а также родительская общественность. Ребята напечатали талоны и листовки, оформили тематический стенд, выпустили стенгазеты, подготовили творческие и проектные работы. 
Во всех классах прошли классные часы и уроки мужества, которые сопровождались мультимедийной презентацией с кадрами военных лет, блокадный Ленинград, фото ветеранов, а также аудиозапись симфонии Шостаковича «Ленинградская». Учащиеся гимназии услышали много интересных исторических фактов о жизни жителей блокадного Ленинграда, об их героических подвигах. Ученики подготовили стихотворения, песни, рисунки, сообщения, посвященные этой памятной дате.
27 января - Международный день памяти жертв Холокоста. В этот день весь цивилизованный мир склоняет голову перед жертвами варварских акций нацистов, ставших трагическим прологом Холокоста.
В целях понимания обучающимися трагического события Второй мировой войны, вошедшее в историю под названием Холокост, воспитания гражданственности и формирования межнациональной терпимости, развития у обучающихся умения анализировать, использовать знания, полученные в ходе бесед, делать выводы и обобщения проведена следующая работа:
· классные часы, беседы, уроки мужества, музейные уроки;
· конкурс плакатов и стенгазет;
· просмотр документальных фильмов;
· оформление информационного стенда;
· участие в акции «День памяти жертв Холокоста»
При проведении бесед применялись различные формы: уроки-беседы, тренинги, презентации, доклады, виртуальное путешествие с последующим обсуждением.
В рамках празднования 77-й годовщины со дня Победы советских войск в Сталинградской битве в школе проведена следующая работа:
музейные уроки и классные часы на тему «Сталинградская битва», где ознакомили обучающихся с ходом Сталинградской битвы, одной из героических страниц в истории нашего народа, о массовом героизме людей, проявившим в жестоком сражении самоотверженность, силу, волю, мужество; в библиотеке организована выставка документальной и художественной литературы об этом сражении;
оформлен стенд, где представлена информация достаточно просто и доступно не только для подростков, но и для учащихся начальной школы;
проведены конкурсы проектных работ и стенгазет.
Цикл мероприятий в рамках военно-патриотической работы гимназии продолжен мероприятиями к памятной дате: 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов.
В целях формирования целостного представления об истории России; воспитания военно-патриотических ценностей, любви к своей Родине, чувства уважения к нашим землякам - воинам-защитникам, в школе проведена следующая работа:
· классные часы, беседы, уроки мужества, музейные уроки;
· конкурсы проектных работ, буклетов, фотоальбомов, чтецов, плакатов и стенгазет;
· Смотр строя и песни;
· просмотр документальных фильмов;
· оформление информационного стенда.
При проведении бесед применялись различные формы: уроки-беседы, тренинги, презентации, доклады, виртуальное путешествие с последующим обсуждением.
В 5-8 классах в День памяти ребята ознакомились с экспонатами музея – фотографиями воинов-интернационалистов – дагестанцев, учителей нашей гимназии, теми, кто выжил, пройдя ужасы войны и теми. Ребята узнали, что в Афганистане, честно выполняя свой долг, воевали воины многих национальностей, они вместе делили и горе утрат и радости боевых удач. Среди них были и наши дагестанцы.
23 февраля отмечается всенародный  День защитников Отечества. Это праздник доблести, мужества, чести и любви в Родине. Накануне этого события, в МБОУ «Каспийская гимназия»  прошли мероприятия, посвящённые этому празднику: в течение недели в гимназии работала выставка «Армейский чемоданчик», посвящённая 31-летия вывода войск с Афганистана и Дня защитника отечества. Экспонаты выставки -  предметы армейской жизни членов семьи наших ребят и педагогов:  фотографии, письма, дембельские альбомы, солдатские ремни, форма, фуражки, значки, удостоверения, а также ордена и медали своих родственников, служивших в армии и даже военный билет. На переменах между уроками ребята с гордостью рассказывали о подвигах своих родственников, о службе своих пап и братьев. На выставке можно было не только прослушать лекцию, но и «пообщаться» с её экспонатам: примерить головные уборы или китель, подержать в руках боевые награды.  


 В гимназии проводилась работа по профилактике
экстремизма и терроризма по разным направлениям:
Мероприятия с педагогическим коллективом, работниками гимназии:
1. Усиление пропускного режима
2. Распространение памяток, методических инструкций по противодействию экстремизма, терроризма.
3. Инструктаж учителей по теме «План действий против террора и диверсий»
Разработан комплекс дополнительных мер направленных на предупреждение распространение террористических и экстремистских идей среди молодёжи.
Учащиеся вовлекаются во внеурочную деятельность, классные и общешкольные мероприятия. Работа в кружках и секциях ведётся согласно расписанию. В содержание учебных предметов включены (обществознание, история и др.) темы по профилактике экстремистских проявлений, формированию законопослушного толерантного поведения обучающихся.
В целях профилактики экстремизма и терроризма в МБОУ «Каспийская гимназия» проведены следующие профилактические мероприятия:
Классные часы с  обучающимися 5-11 классов на тему: 
«Жизнь без терроризма»  - 5-6 классы.;
 «Мы против терроризма»  - 7- 8 кл.;
«Терроризм – главная угроза человечества » - 9-11кл.
Активисты РДШ и юнармейцы «Каспийской гимназии» приняли участие в акции «Мы помним» возложение цветов к памятникам жертв террора, «День памяти воинов- интернационалистов».
С целью донести до учащихся насколько опасными являются террористические акты, формирования представления о мерах предосторожности и возможных последствиях их нарушения, о способах защиты от террористов в фойе гимназии была организованна выставка детских рисунков.	
В своих работах учащиеся показали отношение к терроризму и его проявлению
     Учителя истории и обществознания   провёли  беседу с учащимися  9 - 11х классов на тему: «Профилактика экстремизма и терроризма и других асоциальных проявлений».
          Цель проведения бесед: формирование у молодёжи устойчивого неприятия идеологии терроризма и экстремизма и другим антиобщественных организаций.
    Руководитель отдела  просвещения Муфтията РД по г. Каспийск  Магомедов М.М. провел беседу с учащимися 8-9 классов на тему  «Любовь к Родине. Выдающиеся личности Дагестана»
Инспектор ОПДН Исрапилов А.В. посетил классные часы 7-9 классах, отметил что дети особенно подростки, со свойственным им максимализмом и эмоциональностью, могут оказаться втянутыми в сообщества, ведущие деструктивную деятельность. Рассказал об ответственности за противоправные действия.
Проведены уроки мужества с 5 по 11 классы. «День Неизвестного солдата», «Битва под Москвой», «День Героев Отечества», «К подвигу солдата сердцем прикоснись», уроки мужества посвященные Дню вывода войск из Афганистана. Военно-спортивные соревнования «Годен к строевой», классные часы посвященные Дню защитника Отечества.
Радиолинейка памяти погибшим при взрыве «По страницам блокадного Ленинграда». 
Конкурс тематических стенгазет «100 лет ДАССР».
Круглый стол по воспитанию толерантности «Добра и зла житейские примеры» совместно с  педагогом – психологом. – 8 классах.
 ВКС – психологическая конференция «Толерантность – дорога к миру» 10-11 классы.
Уроки ОБЖ по теме «Изучение закона РФ «О противодействие экстремистской деятельности»
ВКС  с соц. педагогом «Лекция по профилактике экстремизма и правонарушений среди обучающихся в сфере межнациональных отношений»
Проводимые мероприятия по предупреждению террористической и   экстремистской деятельности, способствовали сплочению классных коллективов и укреплению нравственного климата в них.



Мероприятия с родителями :
1. Проведение родительских всеобучей по теме: «Противодействие экстремизму»
2. Распространение памяток по обеспечению безопасности детей.
3. Мониторинг занятости детей в сети Интернет


По здоровому образу жизни в МБОУ « Каспийская гимназия» были проведены следующие  мероприятия:
1.Профилактические  уроки в 5-х классах «Бросаем курить» - сформирование представления у детей о здоровье, как одной из ценностей человека. 

2.Проектные работы  по ЗОЖ  в 5-6 классах - воспитание человека, который умеет заботиться о своем здоровье.
   
3. Занятия в 8-х классах «Правда о СПИДе», презентация, анкетирование
Сформирование представления о болезни века - СПИДе;
Познакомить обучающихся с основными сведениями о болезни и опасными особенностями ВИЧ – инфекции. Выработать поведенческие мотивации к сохранению своего здоровья.
4.Беседа  с обучающимися 10-х классов с приглашением  представителей  по делам несовершеннолетних на тему на тему
 « Профилактика  наркомании»   - Формирование позитивного отношения к здоровому образу жизни
5. Классные часы  в 7-х классах « О вреде СНЮСа», « Вся правда о наркотиках



